
Náměstek: Zákon reformující VŠ se už teď velmi liší od bílé knihy

Náměstek: Zákon reformující VŠ se už teď velmi liší od bílé knihy



Praha 27. února 2009 (ČTK) - Připravovaný zákon, který má reformovat české univerzity, se už nyní velmi liší od původní kritizované předlohy, takzvané bílé knihy. Nová pracovní verze zákona zpřesňuje například fungování profesně orientovaných škol a také způsob řízení univerzit. ČTK to řekl náměstek ministra školství pro vysoké školy Vlastimil Růžička.

Spolu s ministrem školství Ondřejem Liškou (SZ) ujistil na čtvrtěčném akademickém fóru zástupce univerzit, že pokud nebude pro příští rok schváleno navýšení prostředků do školství, Liška nepředloží věcný záměr zákona o vysokých školách. Ten by měl být hotov na podzim.

Návrh reformy vysokých škol, takzvanou bílou knihu (BK), kritizují samy vysoké školy, obávají se omezení svých akademických svobod. Například ve správních radách univerzit by měli zasednout i zástupci firem nebo místní politici. Podle Růžičky je proto třeba v návrhu zákona upravit kompetence akademických senátů, správních rad univerzit a rektora. Liška dodal, že kvůli tomu dal vypracovat analýzu, která přesně definuje pojmy jako akademická svoboda, autonomie a samospráva, aby při projednávání nevznikala nedorozumění. Podle něj prý toto měli jasně vysvětlit už tvůrci bílé knihy. Ministr však uvedl, že už nyní nejsou někdy správní rady funkční a často prý slouží jako jakési "trafiky", v nichž je členství za zásluhy.

Zástupci univerzit také kritizovali to, že záměr zákona, který se dotkne nejvíc právě univerzit, připravují ministerští úředníci. Růžička však zdůraznil, že akademickou obec při přípravě zákona zastupují kromě České konference rektorů a Rady vysokých škol také externisté z univerzit z celé republiky. První pracovní verze záměru zákona by měla být hotova na konci dubna.

K bílé knize se od jara 2008 vyjadřovali akademici i široká veřejnost, tvůrci BK jejich připomínky zapracovali do třetí verze reformní knihy. Zapracování připomínek se akademikům nezdálo dostatečné, proto Univerzita Karlova odmítla celý proces přípravy BK. Zástupci akademických senátů převážně humanitních fakult také založili na začátku února platformu Pro vzdělanost. Má koordinovat postup akademické obce, která odmítá způsob přípravy reformy vysokého školství.

Adéla Klimešová hj